
1 

 

 

 

 

 

КУРСОВА РАБОТА 

ПО ФИНАНСОВ ИНЖЕНЕРИНГ И ПРОГНОЗИРАНЕ 

НА ТЕМА: 

УПРАВЛЕНИЕ НА АКТИВИТЕ И ПАСИВИТЕ НА 

ФИРМАТА 

 

Изготвил:                                                                                                                 Проверил: 

 

 

 

 

 

 

 

2015 

 



2 

 

УВОД 

Доброто разбиране за това как се финансира бизнеса предоставя добри основи 

за планиране и управление на неговата дейност. Тази разработка се фокусира върху 

теоретичните постановки за управлението на активите и пасивите на фирмата 

посредством управлението на оборотния капитал. За тази цел в настоящата разработка 

ще бъдат дискутирани различните дефиниции на оборотния капитал и изясняване на 

неговото значение за бизнеса, както за дългосрочните дейности, така и за управление 

на цикъла на краткосрочни парични потоци.  

1. ИКОНОМИЧЕСКО РАЗБИРАНЕ ЗА ОБОРОТЕН КАПИТАЛ 

Понятието „оборотен капитал” има няколко значения в бизнеса и във 

финансовите, всички от които са дъщерни научки на икономикса. За ясно дефиниране 

на понятието „оборотен капитал” е необходимо неговите характеристики и значение да 

бъдат отчетливо разграничени от тези на основния капитал. 

Според Маркс, капиталът е разделен на постоянен капитал под формата на 

средства за производство и променлив - под формата на труд. От друга страна, 

средствата за производство са съставени от оръдия на труда (основен капитал) и 

предмети на труда (оборотен капитал). През ХIХ-ХХ век Ззападните икономисти се 

съсредоточават все повече върху проблема с натрупването на капитал, под който се 

разбира продуктивен капитал - машини, оборудване и така нататък. 

П. Самуелсън и Нордхаус разглеждат капитала като ресурс за дълготрайна 

употреба, създавайки условия за производство на други стоки
1
. Фишър, Дорнбуш  и 

Ричард Шмалензи споделят това мнение и определят физическия капитал като запас от 

произведени стоки, участващи в производството на други стоки и услуги. 

Капиталът, инвестиран в производство, обикновено се разделя на основен и 

оборотен капитал. Концепцията за образуване на основен капитал за първи път е 

въведена в икономиката от Адам Смит. Той изключва от основния капитал елементите, 

постоянно участващи в обръщение и не придава значение на факта, че основния 

капитал прехвърля своята стойност в продукта под формата на амортизации. В 

действителност, Адам Смит разглежда капитала в статично състояние, без да обръща 

достатъчно внимание на неговото движение.  
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